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Univerzitetska	podrška	žrtvama	seksualnog	nasilja:		
Trening	za	održive	studentske	službe	

	
	

	
	
SN-Seksualno	nasilje	
	
	
Tokom	obuke	treba	pratiti	osećanja	učesnika.	Na	ovaj	način	se	mogu	 istražiti	 i	
razumeti	društvene	i	kulturne	stigme	vezane	za	seksualno	nasilje	(SN).	
	
	
Na	 primer	 ako	 neko	 oseća	 gađenje,	 procenjuje	 tuđe	 postupke	 i	 trudi	 se	 da	
kontroliše	druge,	fiksira	problem	ili	pokušava	da	pobegne,	to	može	da	utiče	na	
to	 kako	 će	 on	 reagovati	 prilikom	 otkrivanje	 SN.	 Sva	 osećanja	 su	 validna	 i	
interesantna	i	treba	ih	istražiti.	
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I	danUpoznavanje	
Trajanje:	
15	minuta	 (5	minuta	uvod	trenera,	5	minuta	pravila	 rada,	5	minuta	razmena	
informacija	o	sebi	u	paru).	
	
Trener	 nije	 učitelj,	 ali	 je	 njegova	 uloga	 da	 prenese	 znanje,	 iskustvo	 i	 svoje	
sposobnosti.	Svako	ima	korisne	stvari	da	podeli	sa	drugima!	
	
Vežba	upoznavanja	u	paru:	 Imate	2	minuta	da	pričate	sa	osobom	sa	vaše	leve	
strane,	 pitajte	 za	 njeno	 zanimanje,	 za	 ime	 i	 kako	 je	 dobio/la	 ime	 ili	 šta	 znači	
njeno	ime,	zatim	predstavite	tu	osobu	grupi	
	
Pravila	 grupe:	 trener	 ukratko	 predstavlja	 pravila	 ali	 ne	 u	 detalje	 već	 detaljna	
pravila	stavlja	u	PP.	
	
PP	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

Vreme-Mi	nemamo	mnogo	vremena	da	pokrijemo	ovu	zaista	široku	oblast,	što	
znači	da	ćemo	morati	u	nekom	momentu	i	nešto	što	je	vrlo	važna	konverzacija	
da	kratimo.	Ja	ću	staviti	sve	što	svaka	osoba	misli	da	 je	vrlo	važno	na	papir	na	
zidu,	i	ako	imamo	vremena	na	kraju	vratiću	se	na	to.		
	
Mi	ćemo	vam	takođe	dati	 	mogućnost	da	na	kraju	treninga	postavite	pitanja	 	 i	
date	svoje	komentare.Takođe	dobićete	literaturu	za	dalje	proučavanje.	
	
	

									PRAVILA	RADA	
Na	telefonu	isključiti		zvuk	
Prihvatite	razlike	
Pokušajte	da	ne	prekidate	druge	dok	pričaju	
Ne	procenjujte	druge	
Pokušajte	da	prihvatite	rizik	širenja	iskustava	
Postavljajte	pitanja	
Poverljivost-	ono	što	se	čuje	u	prostoriji	ostaje	tu	
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PP	–	Voditi	brigu	
	
2	minuta	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
Gore	navedeno	može	da	ohrabri	učesnike.	Tema	može	biti	teška,	možda	je	neko	
od	učesnika	bio	žrtva	SN	ili	neko	njemu	blizak.	Ohrabrite	ga	da	bude	odgovoran	i	
vodi	računa	o	sebi	ako	se	ne	oseća	dobro.	
	
Dajte	grupi	na	znanje	da:	
	
Da	mogu	da	piju	i	jedu	biskvite	kada	žele	tokom	dana	
Da	mogu	da	napuste	prostoriju	u	svakom	trenutku	bez	objašnjenja	zašto	to	čine	
Pauza	za	ručak	će	biti	u	_______________________	
Pauze	za	kafu	će	biti	u_________________________	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

VODITI	BRIGU	
	
						Tema	kojom	se	bavimo	je	vrlo	teška	
						Ako		osećate	da	je	tema	preteška	za	vas:	
	

Vodite	brigu	o	sebi	
Napustite	prostoriju	
Potražite	pomoć-od	nekog	ko	je	na	obuci	ili	od	nekog	
drugog	koga	znate	i	verujete	mu	
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PP	Šta	znači	prva	reakcija	na	SN?	(prvi	odgovor)	
	
Trajanje:	5	minuta	
	
Cilj:	Da	se	razume	termin	i	uloga	osobe	koja	prva	reaguje	na	saznanje	o	SN	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
Ovo	je	samo	kratko	objašnjenje	šta	jeste	i	šta	nije	osoba	koja	će	prva	prići	žrtvi	
SN.	Mi	 nismo	 na	 obuci	 kao	 stručnjaci	 u	 svojoj	 oblasti	 (kao	 što	 je	 terapeut	 ili	
mentor)	već	više	kao	neko	ko	će	pružiti	 topao	 i	koristan	odgovor	 	u	momentu	
otkrivanja	SN.	Mi	nismo	spasioci!	
	
To	 nije	 ovlašćena	 ili	 unapred	 određena	 uloga.	 Svi	 zaposleni	 mogu	 se	 naći	 u	
situaciji	da	prvi	odgovore	na	otkriće	SN	ne	očekivano	i	bez	svoje	volje.	Ova	sesija	
treba	da	da	znanje	i	poverenje	zaposlenima	da	dobro	odgovore	na	ove	situacije.	
	
Proveriti	da	li	ima	pitanje	vezanih	za	napred	navedeneo.	
	
	
	
	
	
	
	

KO	 JE	 OSOBE	 KOJA	 PRVA	 REAGUJE	 NA	 SAZNANJE	 O	 SN	 (FIRST	
RESPONDENT)	

Osoba	koja	pruža	inicijalnu	podršku	nekom	ko	je	doživeo	SN	
Neko	ko	može	da	sasluša	osobu,	ko	može	ljudazno	da	ponudi	
neke	instrukcije	i		uputstva	

	
	 Ko	nije	firs	responder:	
	

Terapeut	 ili	 savetnik,	 neko	 ko	 će	 sigurno	 videti	 tu	 osobu	
ponovo	i	neko	ko	može	spasiti	i	popraviti	sve	
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PP	Sadržaj	programa	
	
Trajanje:	2	minuta			
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
Dajte	 na	 znanje	 učesnicima	 da	 će	 prvi	 deo	 programa	 biti	 prilično	 težak:	
Bavićemo	 se	 mnogim	 teškim	 stvarima	 (iskustvima,	 statistikom,	 društvenom	
percepcijom)	 i	 	 to	 može	 biti	 vrlo	 bolno.	 Pokušajte	 da	 zapamtite	 da	 treba	 da	
vodite	računa	o	sebi,	a	sledeća	praktična	sesija	će	vam	dati	mnogo	više	znanja	
kako	da	 reagujete	u	 tim	situacijama.	Potrebno	 je	da	na	 to	podsećate	učesnike	
tokom	prve	sesije!	
	
Takođe	im	napomenite	da	će	biti	kratka	diskusija	o	brizi	o	sebi	na	kraju	sesije.	
	
	
	
	
	
	
	

	 	
U	prvom	delu	programa	ćemo	obrađivati:	
	

Šta	se	podrazumeva	pod	SN?	
Socijalne,	lične	i	medijske	percepcije	i	vrednosti	
Neki	oblici	otkrivanja	
Saglasnost	

	
Drugi	deo	programa	će	se	više	baviti	praktičnim	aspektima	
i	reagovanjima	na	otkriće	SN	
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PP	Šta	je	seksualno	nasilje?	
Trajanje:	 10	minuta	 (5	minuta	da	 se	urade	aktivnosti	 i	 5	minuta	 za	diskusiju	
posle)	
Cilj:	Da	se	nauči	šta	znači	i	šta	je	uključeno	u	termin	SN	
	
Šta	je	seksualno	nasilje?	
	
Aktivnost:	 U	 paru,	 pitajte	 učesnike	 da	 diskutuju	 o	 pojavama	 koje	mogu	 da	 se	
podvedu	pod	termin	SN,	i	pozovite	ih	da	kažu	koje	od	tih	pojava	su	ozbiljnije	a	
koje	su	manje	ozbiljne	(teške)	od	drugih.	
	
Povratna	informacija:	Posle	toga,	pokažite	im	sledeći	slajd	i	pitajte:	
Da	li	postoji	neki	pojam	koji	ne	razumete?	
Da	 li	 ste	 iznenađeni	 što	 na	 slajdu	 vidite	 neke	 pojmove	 i	 da	 li	 se	 sa	 nečim	 ne	
slažete?	
Da	li	nedostaje	neki	važan	pojam?	
	
Diskutujte	o	pojmu	ozbiljnosti	i	informišite	učesnike	da	je	ozbiljnost	lični	utisak	i	
da	 mi	 ne	 možemo	 da	 pravimo	 pretpostavke	 kolko	 je	 neki	 dogadjaj	 težak		
odnosno	kakve	posledice	ostavlja	na	pojedinu	osobu.	Mi	nikada	ne	smemo	da	
procenjujemo	ozbiljnost	SN,	zato	što	je	ono	uvek	različito.	Svaki	pojam	na	listi	je	
potencijalno	nasilni	akt	i	može	povrediti	nekoga.	

	 	

	

Možete	uklučiti:	
	

Ø Silovanje	
Ø Pokušaj	silovanja	
Ø Seksualno	uznemiravanje	
Ø Seksualno	nasilje	nad	decom	
Ø Genitalno	sakaćenje	
Ø Trgovina	
Ø Prinudna	prostitucija	
Ø Partnersko	seksulno	nasilje		
Ø Incest	
Ø Pornografia	

Ø Seksualno	nasilje	uz	
korišćenje	droga	

Ø Proganjanje	
Ø Seksualna	eksplatacija	
Ø Seksualno	nasilje	u	

institucijama	
Ø Profesionalno	seksualna	

eksplatacija	
Ø Seksualno	nasilje	uz	pomoć	

tehnologija	
Ø Prikrivanje	 	 	
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PP-Kako	reči	čine	da	se	osećamo?	
	
Trajanje:	15	minuta	(	5	minuta	rad	u	malim	grupama,	10	rad	u	velikoj	grupi)	
	
	

Aktivnost:	Veliku	grupu	podelimo	na	manje	grupe	(3-4	osobe)	da	razgovaramo	o	
pitanju	„Šta	mislimo	i	šta	osećamo	kad	čujemo		termin	„seksualno	nasilje“?	dati	
samolepljive	papiriće	svakoj	grupi	da	napiše	neku	reč,	osećanje,	itd.	
	
Trener	kasnije	pokupi	papiriće	i	zalepi	ih	na	list	flip	čarta	na	zidu.	
	
Zatim	se	vraća	radu	u	velikoj	grupi	i	diskutuje	o	terminima	koji	su	napisani.	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

Šta	mislimo	i	šta	osećamo	kad	čujemo		termin	„seksualno	nasilje“?	
	
	
Hajde	da	diskutujemo	o	tome?	
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Postojeći	pogledi	na	SN	
Trajanje:	 25	minuta	 (	 10	minuta	 rad	 u	maloj	 grupi,	 15	minuta	 rad	 u	 velikoj	
grupi)	
	
Cilj:	 da	 se	 prepoznaju	 naša	 lična,	 kulturna	 i	 društvena	 verovanja,	 društvene	
norme,	u	širem	društvu	i	visokom	obrazovanju.	
Da	se	objasne	te	norme	i	počne	razmišljati	o	njihovoj	primeni	
	
Aktivnost:	 Diskusija	 u	 malim	 grupama	 (3-4	 osobe	 ali	 različite	 grupe	 od	
predhodne	vežbe).	Svakoj	grupi	dati	različite	slike	i	novinske	članke	da	diskutuju.	
Pitanja	na	PP	treba	da	budu	vodič	za	diskusiju.	Trener	treba	da	proverava	rad	u	
grupama	i	podstiče	diskusiju.	
	
	
PP		

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

Povratne	informacije	dati	u	velikoj	grupi.	
	
(Sugeriše	se	5-10	minuta	pauze)	
	
	
	
	
	

	 Medijski	članci	i	društvena	percepcija	
	
	

Kako	se	osećate	čitajući	ili	gledajući	ovu	sliku?	
Kakav	uticaj	imaju	ovi	tekstovi,	slike	na	vašu	percepciju	i	
percepciju	drugih	o	seksualnom	nasilju?	
Kada	čitate	ove	tekstove/gledate	slike	da	li	se	vaše	sopstvene	
ideje	i	vrednosti	poklapaju	sa	tekstom?	Da	li	se	osećate	
pogođenim	ili	ste	neutralni?	
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Postojeća	percepcija	SN	u	visokom	obrazovanju	
	
	
Trajanje:	 25	minuta	 (	 10	minuta	 rad	 u	maloj	 grupi,	 15	minuta	 rad	 u	 velikoj	
grupi)	
	
	
Skrivena	značenja	iz		istraživanja	
Aktivnost:	Dati	dva	ili	tri	citata	ili	grafika	iz	istraživanja	svakoj	grupi	(poželjno	je	
da	se	grupe	mešaju).	
Uverite	 se	 da	 grupe	 imaju	 na	 umu	 sledeća	 pitanja,	 a	 takođe	 ih	 obilazite	 i	
ohrabrite	da	drže	fokus.	Ohrabrujte	diskusiju	o	univerzitetima	gde	rade.	
	
	
	
	
PP	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
Pitanja	 na	 koja	 treba	 da	 se	 fokusirate	 u	 diskusiji	 o	 rezultatima	
istraživanja	
	

Šta	osećate	kad	čitate	izvode/gledate	u	rezultate	istraživanja?	
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PP	
	
Trajanje:	 25	minuta	 (	 15	minuta	 rad	 u	maloj	 grupi,	 10	minuta	 rad	 u	 velikoj	
grupi)	
	
Cilj:	 Nastavak	 šireg	 istraživanja	 društvenih	 vrednosti	 učesnika,	 verovanja,	
praznina	u	znanju	i	dobijanje	nekog	utiska	o	pravom	broju	žrtava	SN	različitih	
starostnih	i	drugih	grupa	kao	i	geografske	odrednice.	
	
Da	počnu	da	razumevaju	realnost	SN	u	društvu,	da	počnu	da	menjaju	zabluda	
vezane	za	broj	žrtava	itd.	I		videti	da	li	su	stručnjaci	svesni	prevalencije	SN	
	
Aktivnost:	U	malim	grupama	dati	učesnicima	zadatak	„	da	popune	belo	(ono	što	
nedostaje)	u	statističkim	izvodima.		
	
Odgovore	će	popunjavati	svaka	grupa	(	oni	će	moći	da	diskutuju	i	da	se	slože	šta	
da	upišu	što	je	brže	moguće)	
	
	
Brunelova	statistika	je	iz	nedavnog	studentskog	istraživanja.	
	
	
	

	 	 Hajde	da	pogledamo	malo	u	statistiku	
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PP	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

Pravi	brojevi	
	

97%	studentkinja	je	anonimno	reklo	da	je	iskusilo	neku	vrstu	seksualnog	nasilja	
od	svojih	kolega	i	da	to	nije	prijavilo	
2%	silovanja	i	sličnih	seksualnih	delikata	je	lažno	(Standford	koledž	istraživanje)	
Jedna	od		četiri	odrasle	osobe	je	iskusila	neku	vrstu	SN	u	detinjstvu	u	uzrastu	
ispod	18	godina	
Jedna	od	pet	žena	 je	prijavila	neku	vrstu	seksualnog	nasilja	u	nekom	periodu	
svog	života		
90%	prijavljenih	slučajeva	pokazuju	da	su	žrtve	poznavale	nasilnike	
72000	muškaraca	su	žrtve	silovanja	u	UK	svake	godine	
Globalno,	jedna	od	tri	žene	je	doživela	seksualno	nasilje	u	svojim	partnerskim	
vezama	(WHO)	
Silovanje	u	braku	je	krivično	delo	u	UK	od	1991	
31%	ljudi	veruje	da	žrtve	makar	delimično	doprinose	krivičnom	delu	(ons	crime	
survey	England	and	Wales)	
Jedna	od	dve	trans	osobe	je	bila	žrtva	SN	u	nekom	periodu	svog	života		
46%	 	 od	 biseksualnih	 identifikovanih	 žena	 je	 prijavilo	 da	 je	 bilo	 silovano	 u	
nekom	 periodu	 svog	 života	 (	 u	 poređenju	 sa	 17%	 heteroseksualnih	
identifikovanih	žena	i	13%	lezbejki	(Hrc.org)	
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Pogledajte	 aktuelnu	 statistiku	 na	 PP,	 diskujte	 u	 celoj	 grupi	 i	 posebnu	 pažnju	
obratite	 na	 nešto	 što	 je	 posebno	 interesantno/važno	 (	 na	 pr.	 Trans	 žrtve,	
biseksualne	žene,	to	da	su	nasilnici	poznate	osobe):	
	

 Da	li	ima	nekih	iznenađujućih	podataka?	
 Šta	 može	 da	 znači	 fakat	 da	 vaše	 procene	 nisu	 bile	 bliske	 stvarnoj	
statistici?	

 Šta	mislite	o	statistici	koja	je	vezana	za	Brunel	univerzitet?	
 Kako	ste	se	osećali	kad	ste	videli	te	brojeve?	

	
Preporučuje	se	pauza	za	ručak	ovde	
	
	
	
	
	
	

PRAVI	brojevi	nastavak..	
	

54%	studenata	koji	su	učestvovali	u	istraživanju	na	Brunel	univerzitetu	je	reklo	
da	nije	nikom	reklo	o	seksulnom	nasilju/uznemiravanju	koje	je	doživelo	
43%	je	reklo	da	je	razlog	tome	što	su	mislili	da	ništa	ne	bi	bilo	urađeno	ako	bi	
nekom	rekli	
13%	je	reklo	da	je	razlog	što	nikom	nisu	rekli	je	to	što	su	se	stideli	
29%	 je	 reklo	 da	 je	 razlog	 što	 nikom	 nisu	 rekli	 je	 zato	 što	 su	mislili	 da	 je	 to	
šegačenje	
Kada	 su	 pitali	 da	 li	 je	 postojala	 atmosfera	 na	 Brunel	 univerzitetu	 koja	 ih	 je	
ohrabrivala	 da	 prijave	 SN/uznemiravanje	 70%	 je	 odgovorilo	 NE	 i	 30%	 je	
odgovorilo	DA	
Kada	su	pitani	da	li	su	znali	za	postojanje	nekog	pravilnika	ili	sl.	Dokumenta	koji	
se	 odnosi	 na	 	 SN	 na	 Brunel	 univerzitetu	 75%	 je	 odgovorilo	 NE	 i	 samo	 7%	 je	
odgovorilo	DA	
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Ko	je	krivac?	
	
Trajanje	25	minuta	(15	minuta	rad	u	malim	grupama,	10	minuta	velika	grupa)	
	
Cilj:	da	se	ispita	šta	krivica	i	odgovornost	znače,	šta	su	lična	verovanja	učesnika	
i	u	kakvom	je	to	odnosu	sa	tendencijom	okrivljavanja	žrtve	u	širem	društvu.		
	
	
PP	

	
	
	
	
	
	
	

Jim	je	otišao	na	sastanak	sa	čovekom	koga	je	upoznao	na	internetu.	Dogovorili	su	se	
da	se	sretnu	u	baru	u	koji	i	jedan	i	drugi	često	idu,	Jim	je	odlučio	da	krene	sa	svojim	
prijateljem	Claudio	jer	se	osećao	malo	nervozno	zbog	sastanka.	Claudio	se	složio	da	
bude	u	blizini.	Mladić	koga	je	Jim	upoznao	se	zvao	Craig.	Jim	nije	znao	ništa	više	o	
njemu,	ali	 Jim		je	često	viđao	 ljude	na	taj	način	 i	mislio	 je,	da	ako	je	negde	gde	ga	
ljudi	znaju,	to	je	u	redu.	
	
Oni	su	se	sreli	i	razgovarali.	Claudio	je	popio	nekoliko	pića	i	pričao	sa	ljudima	u	baru	
koje	je	znao.	On	nije	baš	stalno	gledao	šta	Jim	i	Craig	rade.	
	
Jim	je	počeo	da	se	oseća	 loše.	Pokušao	je	da	signalizira	Claudiju	koji	 to	nije	video.	
Jim	se	oteturao	do	toaleta	i	pao	na	pločice.	Craig	ga	je	pratio	i	seksualno	nasrnuo	na	
njega.	
	
Jedan	čovek	je	video	šta	se	dešava	i	brzo	napustio	toalet.	
	
Proceni	uloge	Craiga,	Jima,	Claudia	i	svedoka	u	ovoj	priči.	Kakva	je	njihova	krivica?	
	

0=	nisu	krivi	uopšte	
5=	potpuno	su	krivi	
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Priča	je	oštampana	i	data	malim	grupama.	Takođe	stoji	i	na	PP	
	
Aktivnost:	Podeliti	papir	na	4	dela	za	svaku	osobu	iz	scenarija.	
	
Male	 grupe	 diskutuju	 o	 scenariju.	 Svaka	 grupa	može	 da	 napiše	 broj	 za	 svaku	
osobu.	
Izabrani	brojevi	treba	da	se	diskutuju	u	malim	grupama.	
Ideje	 o	 kojima	 se	 diskutuje	 u	malim	 grupama	 će	 kasnije	 biti	 izložene	u	 velikoj	
grupi.	
	
Povratna	 informacija:	 Istražujte	 društvene	 tendencije,	 medije	 itd	 i	 zašto	 oni	
misle	da	žrtve	treba	okrivljavati.	
Ja	sam	koristila	izraz	“krivica”	a	ne	“odgovornost”	sa	razlogom.	Krivica	je	pravni	
termin	 koji	 se	 koristi	 za	 odgovornost	 za	 krivično	 delo	 koje	 je	 počinjeno.	 Lična	
odgovornost	 u	 vezi	 sa	 rizičnim	ponašanjem	 (	 koliko	mi	možemo	da	pijemo	na	
pr.)	je	sasvim	drugačija	tema	za	diskusiju	i	mi	zaista	moramo	da	je	držimo	sasvim	
odvojeno	vezano	na	naš	odgovor	i	viđenje	SN.	
To	je	tema	koju	treba	da	pređemo	pre	nego	što	pređemo	na	sledeći	deo	koji	se	
odnosi	na	okrivljavanje	žrtve.		
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Okrivljavanje	žrtve	
15	minuta	
Cilj:	Da	se	koncentrišemo	na	žrtve	 i	 šta	one	rade	da	spreče	da	postanu	žrtve	
silovanja,	 pre	 nego	 na	 to	 šta	 je	 nasilnik	 uradio,	 kako	 mi	 reagujemo	 i	
odgovaramo	na	to	
	
PP	

U	ovom	trenutku	mi	predstavljamo	ideju	da	žrtvu	ne	treba	kriviti.	
	
Sugerišemo	da	nije	korisno	da	se	razgovara	o	tome	šta	je	žrtva	mogla	da	uradi	
drugačije	da	ne	bi	bila	silovana.	
	
Ako	učesnici	 žele	da	proučavaju	 stvari	 kao	 što	 su	“koliko	 su	 ljudi	popili,	 šta	 su	
obukli,	gde	su	išli	 itd.	U	cilju	“	da	budu	bezbedni”,	možemo	prosto	zaključiti	da	
takav	 način	 razmišljanja	 dovodi	 do	 toga	 da	 možemo	 sigurno	 sebe	 zaštititi	 da	
budemo	silovani/napadnuti	ako	znamo	šta	ne	treba	da	oblačimo,	gde	ne	treba	
da	idemo	i	sa	kim	i	koliko	nam	je	dopušteno	da	pijemo.	To	očigledno	nije	slučaj.	
	
Članci	i	informacije	mogu	biti	podeljene	(	vidi	Okrivljavanje	žrtve	dodatak	link)	i	
tu	 treba	 nastaviti	 dalje.	 Suviše	 diskusije	 će	 oduzeti	 suviše	 vremena.	 To	 nije	
stanovište	o	kome	treba	diskutovati.	
	
Otvaranje	(poveravanje,	pričanje	o	iskustvu)	
20	minuta	(	10	minuta	rad	u	maloj	grupi,	10	minuta	rad	u	velikoj	grupi)	

Okrivljavanje	žrtve	
	

Kad	se	fokusiramo	na	žrtvu	i	šta	je	ona	uradila,	svedoci	 i	prijatelji	itd.	
To	nas	često	zaustavlja	da	se	fokusiramo	na	ono	što	je	nasilnik		uradio.	
Žrtva	se	nikada	ne	okrivljuje!	
Moramo	da	 obratimo	pažnju	na	 ono	 što	 je	nasilnik	 uradio	 i	 njegovo	
ponašanje,	a	ne	gledati	na	to	šta	je	žrtva	obukla,	koliko	je	popila	ili	gde	
se	šetala.	60%	žena	je	napadnuto	u	zatvorenom	prostoru	i	31%	žena	je	
silovano	u	svom	sopstvenom	domu.	
Važno	 je	 da	prepoznamo	 da	mi	 nemamo	uvek	 apsolutnu	 kontrolu	o	
našoj	sopstvenoj	sigurnosti	i	kako	drugi	postupaju	prema	nama.	
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Cilj:	Razumeti	šta	je	otvaranje:	sa	kim,	u	kom	kontekstu	i	gde	može	da	se	desi,	
i	koliko	različiti	mogu	da	budu	ovi	aspekti	
Da	se	razume		šta		otvaranje	(poveravanje)	čini	teškim,	šta	ga	komplikuje	i	šta	
na	njega	utiče	
	
PP	
Gledajte	video	Rape	Crisis	Scotland's#ijustfroze	campaign	videos:	
https://www.youtube.com/watch?v=WcZUWsvNyyU	

	
PP	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

Podelite	učesnike	u	tri	grupe,	jedna	će	razmatrati	prva	dva	pitanja,	a	dve	druge	
grupe	će	se	baviti	sa	dva	preostala	pitanja,	pišite	njihove	ideje	na	flip	čart	papir.	
	
	
	
	
	

Obelodanjivanje-poveravanje-otvaranje	
	

Gde	se	poveravanje	može	desiti?	
Da	 li	 su	 nam	 potrebne	 posebne	 sposobnosti	 za	 različite	
scenarije	i	različite	ljude?	
Šta	sprečava	ljude	da	se	povere	o	SN?	
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Povratna	informacija	u	velikoj	grupi	posle.	
 Informišite	ih	da	se	poveravanje	može	desi	bilo	gde,	ponekat	u	okruženju	
koje	 može	 biti	 teško	 za	 podršku	 (stepenice,	 parking,	 javni	 prostor	 gde	
veliki	 broj	 ljudi	 gleda).	 Gde	 nema	 privatnosti	 i	 gde	 mi	 moramo	 da	
sugerišemo	 da	 se	 pomerimo	 ka	 prostoru	 gde	 imamo	 privatnost	 (	 u	
situacijama	kad	nije	potrebna	medicinska	pomoć)	

 Neko	nam	može	isprčati	o	svom	iskustvu	putem	e-maila!	
 To	može	biti	bilo	ko:	kolega,	student,	posetilac,	spoljni	saradnik	kao	što	je	
neki	ugovarač.	

 Pojedinačne	 potrebe-	 na	 pr.	 Jezičke	 barijere?	 Potrebe	 vezane	 za	
specifične	 rodne	 ili	 religijske	 potrebe?	 Zapamtite	 mi	 ćemo	 raditi	 na	
različitosti	i	poveravanju		kasnije	mnogo	detaljnije...	

	
Stid	je	vrlo	važno	pomenuti	kao	razlog	da	osobe	ne	pričaju	o	svom	iskustvu	SN		
kao	i	fakat	da	se	osobi	često	ne	veruje.	
	
Pauza	10-15	minuta	
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Naše	iskustvo	sa	različitostima	i	uticaj	na	otkrivanje	SN	
25	minuta	(10	minuta	u	malim	grupama	i	15	minuta	u	velikoj	grupi)	
	
PP	
Svaka	 grupa	 može	 da	 gleda	 na	 vinjete	 o	 mogućim	 razlozima	 ne	 pričanja	 o	
Seksualnom		nasilja	i	diskutuje	sa	tim	pitanjem	na	pameti	
	
Upućivanje	 na	 dalje	 proučavanje	 o	 uticaju	 SN	 na	 LGBTQ	 populaciju:	
http://www.hrc.org/resources/sexual-assault-and-the-lgbt-community	
	
Razgovarajte	o	tome	u	velikoj	grupi	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	

Saglasnost	
15	minuta	
Cilj:	Da	se	istraži	i	ispita	saglasnost	
	

Gledajte	 na	 vinjete	 i	 razmišljajte	 šta	 mislimo	 o	 različitim	 	 rodnim	
identitetima.	
	

Kako	može	 da	 utiče	 na	 tebe	 saznanje	 da	 je	 osoba	 sa	 različitim	
rodnim	identitetom	bila	žrtva		SN	i	tebi	se	poverila?	

	
Da	li	to	može	uticati	da	različito	reaguješ?	

	
	

Da	li	postoji	neki	nedostatak	u	znanju	koji	može	da	utiče	na	tvoje	
reakcije?	

	

Treba	da	obratimo	pažnju	na	sledeće:	
	

Naša	sopstvena	uverenja	i	nedostatke		u	znanju	
Specijalističke	službe	
Interne	službe	
Izbegličke	službe	
Različiti	ljudi	mogu	imati	različite	potrebe	

	
To	će	biti	istraženo	više	sledeći	put	
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Pogledajte	video:	
:https://www.youtube.com/watch?v=pZwvrxVavnQ	

	
PP	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
Diskusija	u	velikoj	grupi:	Mi	pokušavamo	da	istražimo	šta	sve	ulazi	u	saglasnost	
za	 bilo	 koji	 seksualni	 odnos.	 Ne	 vole	 svi	 film	 koji	 ste	 videli	 zato	 je	 korisno	 da	
malo	kritički	razmišljamo.	
	
	
	
Briga	o	sebi	
5	minuta	 (	 3	minuta	da	 se	 govori	 o	brizi	 o	 sebi,	 2	minuta	diskusija	 sa	 celom	
grupom)	

	
Šta	mislite	o	filmu	koji	ste	gledali?	

	
Da	li	je	koristan	za	studente?	

	
Da	li	on	suviše	uprošćava	stvari?	
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PP	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
Imajte	u	vidu	da	ova	diskusija	može	imati	uticaja	i	da	može	biti	teško	da	se	misli	
o	tome.	Napomenite	učesnicima	da	vode	računa	o	sebi	kada	napuste	obuku.	
	
Recite	učesnicima	da		pogledaju	Briga	o	sebi	test	za	svoju	ličnu	upotrebu:	
http://www.community.nsw.gov.au/__data/assets/pdf_file/0005/335696/tool_
self_care_assessment.pdf	
	
Tada	oni	mogu	da	razgovaraju	u	parovima	sve	što	su	primetili	vezano	za	njihovu	
trenutnu		brigu	o	sebi	i	o	idejama	kako	mogu	da	poboljšaju	svoju	brigu	o	sebi.	
	
Kratko	ćemo	se	vratiti	na	ovu	temu	na	kraju	sledeće	sesije.	
	
	
	
Sumiranje	dana	1	
10	minuta	(	5	minuta	sumiranje,	5	minuta	razmena	u	parovima)	
PP	

	 	 	 Procena	brige	o	sebi	
	
Test:	Procena	brige	o	sebi	
Ovaj	 test	 daje	pregled	efektivnih	 strategija	 za	 sprovođenje	
brige	 o	 sebi.	 Kad	popunite	 ceo	 test,	 izaberite	 jedan	 deo	 iz	
svake	oblasti	na	kome	ćete	aktivno	raditi	da	ga	poboljšate.	
Koristite	 skalu	 ispod,	 vrednujte	 sledeće	 oblasti	 vezano	 za	
njihovu	učestalost:	
	
5=Često	
4=Povremeno	
3=Retko	
2=	Nikad	
1=	To	se	nikad	nije	desilo	meni	
	
Dobro	je	da	to	čekirate	redovno!	
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Kako	 se	 osećate	 na	 kraju	 današnjeg	 dana?	 Ako	 je	 ostalo	 vremena,	 zamolite	
učesnike	 da	 podele	 sa	 osobom	 sa	 njihove	 desne	 strane	 svoja	 osećanja,	 i	
obavestite	 grupu	 kako	 se	 njihov	 par	 oseća	 na	 kraju	 dana.	 Pokušajte	 da	
upotrebljavate	njihov	jezik	ne	svoj.	
	
Dok	oni	rade,	proverite	da	li	je	neko	zalepio	papirić	sa	nekim	pitanjem	na	zid.	
	
PP	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	

	 	 	
Mi	smo	pričali	o.....	
	

Definiciji	seksualnog	nasilja	i	o	statistici	
svojim	osećanjima	i	mišljenju	o	SN	
Kako	društvo	 vidi	 SN	 i	 kako	oni	 utiču	na	odgovore	 i	
osećanja	vezana	za	SN	
Takođe	smo	pričali	o	okrivljavanju	žrtve,	pravu	žrtve	
da	 nešto	 prihvati	 ili	 ne	 i	 poveravanju	 iskustva	 SN	
drugim	osobama		

	

Sledeći	put	ćemo	pričati	o...	
	

Poveravanju	iskustva	SN	malo	detaljnije	
Fizičkom	 i	 mentalnom	 uticaju	 seksualnog	 nasilja	 na	
osobu	koja	je	to	doživela,	i	na	osobu	kojoj	se	poverila	
Praktične	 veštine	potrebne	 da	 se	 adekvatno	 odgovori	
na	poveravanje	o	SN	
Briga	o	sebi	
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DAN	II		
Trajanje	4	sata	
Uvod	u	dan	II	
10	minuta	
PP	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
U	parovima	diskutujte:	
	
Kako	ste	se	osećali	i	o	čemu	ste	razmišljali	posle	prošlonedeljne	sesije?	Partneri		
izlažu	pred	grupom	šta	su	čuli	od	svog	para.	
	
Da	li	imate	neko	pitanje	ili	nešto	što	želite	da	podelite	sa	celom	grupom?	
Podelite	grupi	papiriće	ukoliko	žele	da	postave	neko	pitanje	ili	komentar	za	kraj	
sesije.	
	
Kao	i	u	prethodnoj	sesiji	podsetite	grupu:	

 Da	mogu	da	piju	i	jedu	biskvite	kada	žele	tokom	dana	
 Da	mogu	da	napuste	prostoriju	u	svakom	trenutku	bez	objašnjenja	zašto	
to	čine	

 Pauza	za	ručak	će	biti	u	_______________________	
 Pauze	za	kafu	će	biti	u__________________________	

	
	

	
Danas	ćemo	pričati	o...	
	

poveravanju	iskustva	SN	malo	detaljnije	
Fizičkom	 i	 mentalnom	 uticaju	 seksualnog	 nasilja	 na	
osobu	koja	je	to	doživela,	i	na	osobu	kojoj	se	poverila	
Praktične	 veštine	potrebne	 da	 se	 adekvatno	odgovori	
na	poveravanje	o	SN	
Briga	o	sebi	
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Uticaj	seksualnog	nasilja	
15	minuta	
Cilj:	da	učesnici	bolje	razumeju	kako	SN	utiče	na	žrtve,	tako	da	mogu	bolje	na	
procene	 potrebe	 traumatizovane	 osobe	 i	 suoče	 se	 sa	 izazovima	 društvenih	
ideja	oko	adekvatnog	odgovora	na	SN	kao	što	su	vrištanje	i	borba	
	
Pogledajte	video:	Rape	Crisis	Scotland's#ijustfroze	campaign	videos:	
https://www.youtube.com/watch?v=O5h-N0N8DaY	
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PP-Posledice	SN	ukratko:	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
PP	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
Napred	 navedeno	 je	 veoma	 kratko	 objašnjenje	 kako	 ljudski	 mozak	 obrađuje	
svako	 traumatsko	 iskustvo.	 To	 pokazuje	 učesnicima,	 da	 žrtve	 nikada	 ne	 treba	
kriviti,	i	da	bilo	kako	da	reaguju	u	momentu	nije	njihov	izbor	(	mentalni	odgovor	
mozga).	 Bilo	 šta	 da	 rade,	 da	 su	 zamrznute	 i	 ne	 kažu	 ništa,	 vrište,	 smeju	 se,	

Odgovor	na	traumatsko	iskustvo	
	
Mozak		procesuira	SN	kao	traumu	
	
Sva	traumatska	iskustva	naš	mozak	procesuira	kao	ugrožavanje	
sigurnosti	i	života	
	
Odgovori	na	traumatsko	iskustvo	mogu	biti:	
	
Borba,	 pokušaj	 da	 se	 pobegne,	 nemogućnost	 reagovanja	
(zamrzavanje),	padanje	i	“prijatelj”?	
	

Borba,	 pokušaj	 da	 se	 pobegne,	 nemogućnost	 reagovanja	
(zamrzavanje),	padanje	i	“prijatelj”?	
	
Kada	se	mi	odlučimo	za	neki	od	gore	navedenih	odgovora,	deo	
mozga,	 gde	 se	 pametne	 odluke	 donose,	 su	 delimično	 ili	 u	
celosti	van	funkcije!	
	
Tako	 da	 bilo	 koja	 akcija	 da	 se	 preduzme,	 ili	 se	 ništa	 ne	
preduzme,	 kad	 se	 desi	 seksualno	 nasilje	 mozak	 reaguje	 na	
način	da	osobu	ostavi	u	životu.	
	
Tu	 nema	 odluke,	 nema	 mentalnog	 izbora,	 i	 ničega	 što	 je	
promenjivo!	
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ponašaju	se	kao	da	se	 to	desilo	nekom	drugom	 itd,	oni	 to	 rade	 instiktivno,	 jer	
primarni	deo	mozga	pravi	izbor	za	njih	da	bi	ih	spasao.	
	
	
	
FFFFF,	značenje:	
	
Borba	i	pokušaj	da	se	pomogne	su	očigledni.	
Zamrzavanje-uključuje	osećaj	da	osoba	ne	može	da	se	pomeri,	često	posle	toga	
osoba	ima	osećaj	da	se	incident	nije	desio.	
Težak	pad-slično	kao	zamrzavanje,	ali	mišići	 su	skroz	opušteni	slično	kao	da	se	
“prave	mrtvi”	
Prijatelj-kad	 moramo	 da	 prođemo	 kroz	 neko	 neprijatno	 iskustvo,	 bolje	 je	 da	
“idemo	sa”	onim	što	napasnik	želi	od	nas,	bez	obzira	što	smo	mi	prestrašeni.	To	
je	uobičajena	reakcija	u	detinjstvu,	a	ponekad	i	kod	odraslih.	
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PP-	Posle	incidenta	kako	SN	može	da	utiče	na	osobu?	
	
25	minuta	(	10	minuta	u	malim	grupama,	15	minuta	u	velikoj	grupi)	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
Podelite	učesnike	u	četiri	grupe	tako	da	svaka	grupa	može	da	uzme	jedan	termin	
gore	naveden,	i	na	flip	čart	papiru	treba	da	napišu	kako	SN	utiče	na	žrtvino:	telo,	
mozak,	ponašanje	i	verovanje.	
	
Povratne	informacije	treba	dati	u	velikoj	grupi.	
	
Zajedno	 pogledajte	 na	 PP	 ispod	 i	 šta	 je	 napisano	 na	 grupnim	 flip	 čartovima	 i	
diskutujte.	Ne	stavljajte	sledeći	slajd	dok	grupna	diskusija	nije	završena.	
	
	
	
	
	
	
	
	

Posle	incidenta,	kako	SN	može	da	utiče	na	osobu?	
	
Sve	vrste	trauma,	uključujući	sve	forme	seksualnog	nasilja	
utiču	na	naš:	
	

Telo	
Mozak	
Ponašanje	
Verovanja	
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PP-	Uticaj	SN	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	

Telo	
	

Mozak	
	

Ponašanje	
	

Verovanja	
	

Osećaš	 se	
bolesno,	 ne	
možeš	 da	 jedeš	
ili	 se	 prejedaš,	
Ne	 razumljivi	
bolovi	 i	 drugi	
zdravstveni	
problemi.	Osećaj	
drhtanja,	 osećaj	
ne	 povezanosti	
sa	 telom,	 osećaj	
vrtoglavice,	
bledilo.	
Problemi	 sa	
varenjem,	fizičke	
posledice	
događaja	
	

Nemogućnost	
kontrolisanja	
misli,	 ne	
fokusirano	
mišljenje,	 osećaš	
se	 odvratno,	
stalne	 misli	 o	
događaju,	
paranoične	 misli.	
Poremećaj	
spavanja.	
Zdravstveni	
problemi	
prouzrokovani	
hemijskim	
disbalansom.	
Suicidalne	 misli,	
samo-
povređujuće	
misli.	
	

Isključivanje	 iz	
društvenog	
života/svrsishodnih	
aktivnosti,	 smanjeno	
samopouzdanje,	
promene	 u	 govoru	
(spor	 ili	 brz	 govor),	
korišćenje	 droga	 i	
alkohola,	 ulaženje	 u	
rizične	 situacije	 i	
stavljanje	drugih	u	iste.	
Promene	 u	 oblačenju.	
Želja	 da	 se	 rizikuje,	 da	
se	 povređuje	 i	 težnja	
ka	suicidu.	
	

Promena	
pogleda	 na	 svet	
na	 pr.	 “to	 nije	
sigurno	 mesto,	
to	 nije	 mesto	
gde	 ja	 ikada	
mogu	da	budem	
srećan,	 niko	 mi	
više	nikada	neće	
verovati,	 ja	
mrzim	 sve	
ljude/sve	
muškarce.	
	

Promena	samo	percepcije,	na	pr.	“	Nema	veze	ja	sam	tu	da	budem	iskorišten”.	
Promena	duhovnih/religijskih/političkih	verovanja.	
Lista	nije	završena	 	
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Materijali	za	voditelje	radionica:	
ACE	research	on	impact	of	childhood	trauma	on	health:	
http://www.americasangel.org/research/adverse-childhood-experiences-ace-
study/	
	
Impact	of	Sexual	Violence:	
https://www.rainn.org/effects-sexual-violence	
	
Excellent	resources	section:	
http://www.wgn.org.uk/	
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Razvijanje	veština	
10	minuta	
	
Cilj:	Razvijanje	veština	učesnika	da	koriste	aktivno	slušanje,	otvorena	pitanja	i	
da	reaguju	na	način	da	nikome	ne	presuđuju	
	
Pitajte	 grupu:	 Šta	 mislite	 koje	 su	 nam	 veštine	 potrebne	 da	 bi	 nam	 se	 neko	
poverio	u	slučaju	SN?	Facilitator	može	da	vodi	diskusiju	verbalno	ili	da	zapisuje	
na	flip	čart.	
	
Cela	grupa	može	da	gleda	PP	slajd	i	diskutuje.		
	
PP	
	

Preporučuje	se	pauza	5-10	minuta		
	
	
	
	
	
Slušanje	
20	 minuta	 (5	 minuta	 objašnjenje,	 10	 minuta	 praktična	 vežba,	 5	 minuta	
razmena)	

	
Veštine	koje	su	nam	potrebne	
	

Aktivno	slušanje	
Saosećanje.	Empatija	je	za	ono	što	se	desilo,	ali	saosećanje	je	briga	
bez	suđenja	
Sposobnost	da	ostaneš	smiren,	da	pomogneš	drugom	da	se	smiri	
Sposobnost	da	napraviš	plan,	putokaz	i	ljubazan	vodič	
Sposobnost	da	imaš	na	umu	potencijalne	rizike	
Sposobnost	da	držiš	sve	to	lako	
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Podsetite	grupu	da	će	na	današnjoj	sesiji	kao	i	na	predhodnoj	pričati	u	parovima	
i	posle	dati	povratnu	 informaciju	 celoj	 grupi	o	osobi	 koju	 su	 slušali	odnosno	o	
onome	što	ona	misli	ili	je.	To	je	vežba	slušanja.	
	
Aktivno	slušanje	 je	ključni	 fokus	koji	 sadrži	mnoge	druge	veštine	koje	treba	da	
ima	osoba	koja	prva	odgovara	na	SN.	
	
PP	
	
Aktivno	slušanje	je	kad	slušamo	vrlo	pažljivo,	gledamo	u	osobu,	slušajući	njene	
reči		čineći		mozak	potpuno	prisutnim	za	osobu	koja	je	ispred	nas.	
Japanski	simboli	za	slušanje	to	opisuju	dobro:	

	
Aktivno	 slušanje	 je	 kada	 se	 trudimo	 najbolje	 što	 možemo	 da	 ostavimo	 naše	
misli,	 ideje	 i	 osećanja	 na	 jednu	 stranu	 i	 da	 fokusiramo	 svu	 pažnju	 na	 ono	 što	
nam	 osoba	 ispred	 nas	 govori,	 sa	 njenim	 rečima,	 tonom,	 pokretima,	
prezentacijom	 i	 govorom	tela	 itd.	Tokom	aktivnog	 slušanja	pokušavamo	da	ne	
budemo	uznemiravani	našim	mislima,	onim	što	mi	ili	drugi	treba	da	rade,	i	samo	
da	pokušavamo	da	uzmemo	ono	što	je	rečeno	u	tom	trenutku.	
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PP	vežba	u	parovima	
U	

parovima,	 dajte	 instrukcije	 učesnicima	 da	 menjaju	 uloge	 “slušaoca”	 i	 “osobe	
koja	priča”.	 Imaju	na	raspolaganju	pet	minuta	svaki,	da	opišu	svom	paru	 jedan	
događaj	 koji	 je	u	potpunosti	 zaokupio	njihovu	pažnju	 kada	 su	 slušali	 o	njemu.	
“Slušalac”	ne	treba	da	govori	samo	da	pažljivo	sluša.	
	
Po	povratku	u	veliku	grupu	može	se	diskutovati	o	bilo	kom	paru	ili	teškoćama	ili	
drugom	što	su	iskusili	kao	“oni	koji	pričaju”	ili	“slušaoci”.	
	
Teškoće	 mogu	 uključivati:	 Želju	 da	 se	 postave	 pitanja,	 želja	 da	 se	 kaže	 “ja	
takođe”,	 želja	 da	 se	 da	 savet	 ili	 rešenje,	 misli	 lutaju,	 ne	 mogu	 da	 ostanu	 u	
sadašnjosti.	
	
Literatura	za	facilitatore:	
https://www.mindtools.com/CommSkll/ActiveListening.htm	
	
	
	
	

	
Vežba	u	parovima-	5	minuta	svako:	
	
Onaj	koji	priča:	
Opišite	 događaj	 koji	 je	 u	 potpunosti	 zaokupio	 vašu	 pažnju	 kad	 ste	 ga	
slušali-	5	minuta	
	
Slušalac:	
Slušajte	sa	punom	pažnjom.	U	ovoj	fazi	mi	nećemo	pričati!	
	

Pokušaj	da	se	fokusiraš	na:	

Na	ono	šta	druga	osoba	priča,	njen	ton	ili	glas,	izraze	lica,	govor	tela,	izbor	
reči.	

Pokušaj	da	se	ne	fokusiraš	na:	

Na	 svoje	 misli,	 ideje,	 mišljenje	 ili	 savet	 koji	 možeš	 da	 daš,	 na	 ono	 šta	
trebaš	ti	ili	drugi	da	urade	kasnije	
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PP-	Zadži	smirenost		za	sebe	i	druge:	
15	minuta	(5	minuta	objašnjenje,	10	minuta	demonstracija)	
Cilj:	da	se	prisutnima	daju	neke	proste	praktične	veštine	koje	mogu	da	koriste	
da	 smire	 anksioznost,	 prestrašenost,	 preopterećenost,	 uznemirenost	 žrtve	 i	
samog	sebe.	
Uznemirena	osoba	je	neko	ko	nije	u	mogućnosti	da	se	izbori	sa	onim	što	joj	se	

desilo	u	tom	trenutku.	Te	osobe	mogu	teško	da	dišu	ili	da	imaju	kratak	dah	ili	da	
zadržavaju	disanje.	One	mogu	 intenzivno	da	plaču	 i	da	 izgleda	da	ne	mogu	da	
pričaju	ili	dišu.	One	mogu	da	vrište	ili	da	se	fizički	povlače	u	nešto	što	izgleda	kao	
prestravljena	 ili	 skrivena	 poza.	 Oni	 mogu	 biti	 zamrznuti	 i	 u	 nemogućnosti	 da	
reaguju	na	naše	napore	da	dopremo	do	njih.	
PP	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
Zadži	smirenost		za	sebe	i	druge	
	
Kad	nam	neko	saopštava	svoje	traumatično	iskustvo,	milion	neurona	u	
našem	mozgu	se	upali,	što	znači	da	često	imamo	slična	osećanja	i	čak	
fizičke	reakcije	na	to.	
	
U	tom	momentu	najvažnija	stvar	je	da	pomognemo	i	sebi	i	toj	osobi	
da	ostane	smirena.	

	

	
Šta	možemo	uradimo	da	smirimo	žrtvu	
	
Ako	 je	 žrtva	 panična,	 vrlo	 uznemirena	 	 i	 	 prestrašena	mi	možemo	 da	
kažemo:	
	
“	Drago	mi	je	što	si	se	meni	poverila,	pre	nego	što	zajedno	smislimo	šta	
ćemo	dalje,	ja	ti	predlažem	da	zajedno	uradimo	par	vežbi	disanja	koje	će	
ti	pomoći	da	se	osećaš	malo	sigurnije	sada”.	
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PP-Vežbe	disanja		
Povedite	grupu	kroz	dve	vežbe	disanja.	
	
Vežbe	disanja	su	korisne	kad	je	poveravanje	zaista	teško.	Vežbe	senzacija	mogu	
takođe	biti	korisne,	ali	su	one	korisne	za	one	koji	su	sasvim	zaleđeni	 i	muče	se	
da	 se	pokrenu	 ili	 govore.	Savetujte	prisutne	da	koriste	 smireni	glas,	da	pričaju	
polako	i	jasno,	pokušavajući	da	prenesu	smirenost	na	žrtvu.	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	

	
Vežbe	disanja	1	
	

Udahnite	dok	brojite	do		4	
Zadržite	dah	dok	izbrojite	do	pet	
Izdahnute	dok	izbrojite	do	šest	

	
Ponavljati	dok	disanje	ne	postane	mnogo	lakše	

	

Vežbe	disanja	2	
	

Stavite	jednu	ruku	na	stomak	
Stavite	drugu	ruku	na	grudi	
Udahnite	vazduh	polako	kroz	nos	i	pokušajte	da	napunite	
stomak.	Izbacite	sav	vazduh	napolje,	trudeći	se	da	grudi	ne	
pomerate	suviše.	
Za	 ovo	 će	 vam	možda	 trebati	 vremena,	 ali	 nastavite	 da	
vežbate	dok	vam	dah	ne	bude	dovoljan	da	napuni	stomak.	
Ako	se	osećate	malo	napeto,	samo	malo	usporite	
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PP-	Korišćenje	osećaja	da	se	pokrene	mozak	
15	minuta	(5	minuta	vežba,	10	minuta	vežba	u	parovima)	
Objasnite	 celoj	 grupi	 vežbe.	 Ohrabrite	 ih	 da	 obrate	 pažnju	 na	 sve	 oko	 sebe,	
polako	i	smireno	uzimajući	njihovu	pažnju	svim	čulima	ka	sadašnjem	trenutku.	
Kažite	glasno	imena:	
Četiri	stvari	koje	vidite	
Tri	stvari	koje	možete	da	dotaknete	
Dve	stvari	koje	možete	da	čujete	
Jednu	stvar	koju	možete	da	omirišete	
	
PP		
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
Vežbajte	u	paru,	 ili	 vežbe	disanja	 ili	 vežbu	 senzacija	 i	 vodite	 svog	para	 kao	da	
smirujete	žrtvu.	3	minuta	svaki.	
	
Neko	 se	može	osećati	malo	blesavo	 radeći	 ovu	 vežbu,	 uvek	 je	dobro	da	 se	 to	
kaže,	ako	se	tako	oseća	osoba	koja	vam	se	poverava,	naznačite	joj	da	vežbe	koje	
joj	pokazujete	mogu	da	joj	koriste	da	se	smiri!	
	
Ako	to	ne	pomaže	ili	to	ne	voli	grupa,	prekinite!	Uvek	pustite	da	grupa	vodi!	
	
	
	

Korišćenje	osećaja	da	se	pokrene	mozak	
	
Kažite	glasno	imena:	
	

Četiri	stvari	koje	vidite	
Tri	stvari	koje	možete	da	dotaknete	
Dve	stvari	koje	možete	da	čujete	
Jednu	stvar	koju	možete	da	omirišete	

	
Ponavljajte	dok	se	ne	osetite	malo	više	prisutni	i	smireni	
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Uradi	to	i	ne	radi	to!	
20	minuta	(	10	minuta	aktivnost,	10	minuta	diskusija)	
Cilj:	 da	 se	 razmotri	 i	 bude	 jasno	 koje	 su	 stvari	 korisne,	 a	 koje	 nisu	 kada	 se	
odgovara	na	SN	
	
Sve	 stvari	 “	 Uradi	 to”	 i	 “Ne	 radi	 to”	 su	 napisane	 individualno	 na	 kartama.	
Zamolite	učesnike	da	se	podele	u	dve	grupe	i	dajte	im	mešavinu	jednih	i	drugih.	
Zamolite	ih	da	karte	stave	na	dve	gomile	označene	kao	“Uradi	to”	i	“Ne	radi	to”.	
	
Pokupite	karte	i	stavite	ih	na	gomilu	anonimno	(tako	da	nema	prosuđivanja	ko	
je	bio	u	pravu/krivu).	Razmotrite	to	u	velikoj	grupi,	čitajući	karte	i	komentarišući	
radnje	koje	one	opisuju.	
	
	
PP	pokazati	posle	aktivnosti!	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

Ne	radi	to!	
Ne	postavljaj		mnogo	pitanja	o	događaju	
	Nemoj	davati	svoje	mišljenje		
Ne	sudi		o	žrtvinom	ili	nasilnikovom	ponašanju	
Ne	pričaj		im	da	će	sve	biti	u	redu	
Ne	pričaj	im	da	će	nasilnik	odgovarati	za	svoje	postupke	
Ne	daj	 	 obećanja	o	 tome	 šta	 će	 se	dalje	 dešavati,	 ili	 šta	 ti	
lično	možeš	da	ponudiš	
Ne	daj	odgovore	šta	može	očekivati,	bolje	je	reći	da	ne	znaš!	

Ne	pretpostavljaj	da	znaš	kako	se	žrtva	SN	oseća	
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PP	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

Uradi!	
Koristi	aktivno	slušanje	
Pozovi	studenta	da	priča	ako	želi	
Postavljaj	otvorena	pitanja	
Ohrabruj	studente	da	daju	dovoljno	informacija	
Pokažite	mu	da	ga	slušate	govorom	tela	
Kažite	mu	da	vam	je	drago	što	se	vama	poverio	
Pitaj	te	ga	ko	još	može	da	bude	uključen	
Pitajte	 ga	 šta	 mu	 je	 potrebno	 u	 ovom	 trenutku,	 u	 smislu	
sigurnosti,	gde	ide	posle	razgovora	sa	vama	
Dajte	 mu	 do	 znanja	 da	 vi	 prihvatate	 njegovu	 priču	 bez	
prosuđivanja	
Imajte	široka	shvatanja	o	SN	i	imajte	na	umu	da	ono	ima	različite	
pojavne	oblike	
Zapamtite	da	nije	do	nas	kako	neka	osoba	reaguje	na	SN	
Ponovo	se	uverite,	posmatrajte,	ograničite	probe	
Budite	 na	 oprezu	 zbog	 mogućih	 rizika,	 može	 biti	 potrebno	 da	
odmah	pozovete	neku	organizaciju	
Zapamtite	R.A.C.E.	
Budite	upoznati	sa	dostupnim	sadržajima	
Zapamtite	 da	 muškarci,	 trans	 osobe,	 stariji	 ljudi,	 osobe	 sa	
invaliditetom	(lista	nije	konačna)	mogu	biti	takođe	žrtve.	
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Napred	podvučeno	je	vrlo	važno.	
	
To	omogućava	onom	koji	se	prvi	susreo	sa	žrtvom	da	jasan	zabeleži	sve	vezano	
za	ono	što	se	desilo,	šta	je	rečeno	i	o	čemu	je	diskutovano.	
	
POTREBNO	JE	DA	SE	NAPIŠE	ONO	ŠTO	SE	VIDI	NE	ONO	ŠTO	SE	OSEĆA	ILI	MISLI!	
Tako	ako	 je	u	nekom	stadijumu	potrebno	verifikovati	podatke	 imamo	 ih	 jasno	
zapisane.	
	
To	isto	daje	mogućnost	toj	osobi	da	počne	da	se	dislocira	od	onoga	što	je	čula	i	
da	počne	da	se	brine	o	sebi.	
	
Neke	 od	 “Uradi	 to”	 “Ne	 radi	 to”	 su	 sumirane	 u	 SEOZ	 odgovoru.	 Pogledajte	
sledeći	slajd	sa	grupom:	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

Uradite:	
	
Napišite	sve	o	čemu	ste	pričali		što	je	brže	moguće	posle	poveravanja	
	
	

Napišite	datum,	mesto	i	ko	je	bio	prisutan,	ne	vaša	osećanja	ili	
mišljenja	,samo	ono	što	ste	upravo	posmatrali.	

	

SEOZ:	Sigurnost,	Empatija,	Osnaživanje,	Znanje	
	

Pronalaženje	sigurnog	mesta	za	žrtvu	
Biti	empatičan	u	ophođenju	sa	žrtvom	
Osnažiti	žrtvu	
Imati	 znanja	vezana	za	seksualno	nasilje	 i	 znati	koje	 informacije	
mogu	da	se	prenesu	žrtvi	
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Pravljenje	plana	O.P.P.I.	
	
10	minuta	(5	minuta	diskusija	u	paru,	5	minuta	povratna	informacija	u	velikoj	
grupi)	
	
Cilj:	Da	pomogne	učesnicima	da	razumeju	da	plan	treba	da	se	napravi	imajući	
u	vidu	šta	žrtva	želi	sledeće	da	uradi	(ako	uopšte	želi	nešto	da	uradi)	
Da	 se	 uvere	 da	 osobe	 koje	 su	 prve	 saznale	 za	 SN	 nemaju	 odgovornost	 da	
saznaju	sve	i	sprovode	kontinuiranu	podršku.	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

Pravljenje	plana	O.P.P.I.	
	

Odgovor	

Ponuditi	topao	podržavajući	stav	
	

Pitanje	

Da	li	ima	stvari	na	koje	je	potrebno	odmah	odgovoriti?	
	

Provera	

Da	 li	 je	 u	 redu	 da	 ovde	 prekinemo?	 Da	 li	 ste	 dovoljno	 u	 redu	 bez	
dodatne	 podrške	 u	 ovom	 trenutku?	 (Očekujemo	 komentare	 kao	 što	
su:	 Ja	 nemam	nikog,	 Ja	 ne	mogu	da	 se	 suočim	 sa	ovim,	 Ja	 ne	mogu	
dalje).	Istražite		i	što	je	moguće	pre	obratite	se	nekoj	organizaciji	ako	
je	potrebno	
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PP	

Lista	literature	će	biti	data.	Pogledaj	izvore	za	“Uradi”	za	dalje	proučavanje	
Pogledajte	 u	 hend	 aute	 o	 OPPI	 u	 parovima	 i	 pričajte	 šta	 ste	 od	 toga	
koristili/niste	koristili	ranije	i	šta	mislite	da	je	korisno,	a	niste	ranije	koristili.	
	
PP	

Pauza	za	ručal	
	
	
	

Istraživanje	rizika	dalje	
	
Korisni	stavovi:	
“	Ja	mislim	da	je	ovo	suviše	teško	da	se	samo	nas	dvoje	bavimo	time”.	
“	Ja	bih	želeo	da	nađem	bolju	podršku	za	tebe”	
Pogledajte	što	pre	mrežu	podrške	i	pitajte	za	porodicu	(ako	je	bezbedno):	Da	li	
imaš	 nekog	 u	 porodici	 ili	 nekog	 prijatelja	 kod	 koga	 si	 sigurna	 i	 možeš	 da	
očekuješ	podršku	od	njega	
	
Kome	se	možete	obratiti:	

Odmah:	policija,	AZC	
U	toku:	krizni	centri	za	žrtve	silovanja,	službe	za	žrtve	SN,	službe	za	žrtve	

OPPI	ne	znači	da	će	se	uvek	ići	 linearno	i	tim	redom,	treba	da	idemo	kroz	sva	
četiri	 dela	 više	puta	 i	 da	 idemo	od	 P	 do	O	 i	 od	 I	 do	O	 više	puta	 sve	dok	 ne	
vidimo	da	je	u	redu	da	stvari	ostvarimo	takve	kakve	jesu.	Verujte	da	će		ono	što	
se	u	tom	trenutku	čini	vama	u	redu	postati	tako		i	za	žrtvu!	
	

Diskutujte	u	parovima	
	

Koji	deo	OPPI	odgovora	ste	koristili/niste	koristili	ranije	sa	studentima	
ili	drugima		
Šta	mislite	da	je	korisno	ako	nikada	ranje	niste	pričali	sa	žrtvama	
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Pregled	veština	
5	minuta	
	
Ovo	 je	 prilika	 da	 se	 još	 jednom	 podsetimo	 veština	 koje	 nam	mogu	 koristiti	 u	
situacijama	kada	nam	se	žrtve	poveravaju	vezano	za	SN:	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
Aktivno	slušanje	
Pokaži	saosećanje	i	pozitivan	odgovor	
Pokušaj	da	smiriš	sebe	i	osobu	koja	ti	se	poverava-koristi	vežbe	disanja	i	
druge	vežbe	
Pitaj	šta	im	je	potrebno	sada,	u	budućnosti	i	proveri	rizike	
Potrudi	se	da	žrtva	bude	pod	kontrolom	
Ponudi	informacije	o	organizacijama	koje	mogu	pomoći	sada	i	kasnije	
Napravite	 plan	 i	 saglasite	 se	 oko	 njega	 na	 način	 da	 mreža	 podrške	 i	
uputstva	budu	ponovljena	više	puta	i	budu	zaista	jasna	
Ne	komplikuj	stvari,	ako	sve	tvoje	veštine	nisu	potrebne	ne	koristi	ih!	
Budi	sve	vreme	na	oprezu	zbog	potencijalnog	rizika	
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Vežbanje	veština:	
60	 minuta	 (	 svaka	 osoba	 vežba	 8-10	 minuta,	 sa	 5	 minuta	 za	 povratne	
informacije-	ukupno	40	minuta	za	tri	grupe.	Diskusija	u	velikoj	grupi/povratne	
informacije	20	minuta)	
Cilj:	 Da	 omogući	 učesnicima	 da	 praktično	 primene	 naučeno	 vezano	 za	 prvi	
odgovor	na	SN,	 koristeći	 veštine	koje	 su	učili,	 koristeći	dodatno	 znanje	o	 SN	
koje	 su	 stekli	 i	 sa	 preispitanim	 svojim	 ličnim	 vrednostima	 i	 verovanjima,	 na	
način	da	budu	saosećajniji	i	da	ne	sude	žrtvi.	
	
	
PP	Vežbe	u	tri	grupe	

Budite	sigurni	da	su	svi	igrali	uloge	Žrtve/slušaoca.	
	
Vinjete	sa	pričama	treba	ranije	da	budu	isečene.	Vidi	Vinjete-vežbe	dan	II	
Kada	 se	 dobije	 povratna	 informacija,	 zamolite	 slušaoce	 da	 na	 papiriću	 zapišu	
jednu	stvar	za	koju	misle	da	je	bila	dobra,	jednu	stvar	koja	nije	bila	dobra	i	jednu	
stvar	o	kojoj	će	misliti	sledeći	put.	
	
Ostavite	 dovoljno	 vremena	 za	 diskusiju	 i	 diskutujte	 o	 stvarima	 zapisanim	 na	
papirićima	u	velikoj	grupi.	
Pauza	5-10	minuta	
	
	

Vežbe	u	tri	grupe	
Žrtva	

Koristite	karticu	koja	opisuje	iskustvo	osobe	koja	je	doživela	SN	i	poverava	vam	
se	

Slušalac	

Koristite	svoj	OPPI	priručnik	da	bi	se	podsetili	šta	treba	da	radite	
	

Posmatrač	

Koristite	 svoj	 OPPI	 priručnik	 da	 date	 povratnu	 informaciju	 Slušaocu	 ako	 je	
nešto	zaboravio	ili	ako	je	nešto	uradio/rekao	što	nije	smeo.	Takođe	recite	mu	
šta	je	bilo	dobro.	
	
	



	  

 
http://usvreact.eu/ 

 
Univerzitetska podrška žrtvama seksualnog nasilja: Trening za održive studentske službe (	#USVreact project) je 
podržan od strane Evropske komisije. Njegov sadržaj i materijali reflektuju  isključivo mišljenje autora, i Komisija 
nije odgovorna za bilo kakvu upotrebu materijala iz njega. Broj projekta:JUST/2014/RDAP/AG/VICT/7401		 

 
 

43	

Briga	o	sebi	
10	minuta	 (	 5	minuta	 da	 se	 istraži	 briga	 o	 sebi,	 5	minuta	 diskusija	 u	 velikoj	
grupi)	
	
	
PP	

Razgovarajte	o	 važnosti	 brige	o	 sebi	 u	 kontekstu	 rada	 sa	 žrtvama	SN.	Podrška	
drugih	 će	 uzeti	 deo	 nas	 svakako.	 Važno	 je	 da	 se	 pronađe	 strategija	 da	
proveravamo	sami	sebe.	
	
Ako	imate	vremena	pitajte	učesnike	da	li	žele	da	podele	sa	grupom	svoje	 lične	
načine	brige	o	sebi	(na	pr.	Idu	na	trčanje,	prave	sebi	kupku,	čitaju	novine).	
	
Pitanja,	povratne	informacije	i	zatvaranje	
15	minuta	

 Proverite	da	li	je	na	zidu	neki	papirić	sa	pitanjima.	
 Proverite	kako	se	učesnici	osećaju	u	ulozi	osobe	koja	prva	pruža	podršku	
žrtvama	nasilja	

	
	
	

	
Kao	osoba	 koja	 pomaže	 žrtvama	možete	 čuti	 zastrašujuće,	 uznemiravakuće	 i	
tragične	priče	
	
Kada	 smo	 otvoreni	 da	 slušamo	 te	 priče	 naši	 neuroni	 su	 aktivirani	 i	 mi	 se	
osećamo	 “onako	 kako	 se	 druga	 osoba	 oseća”.	 Naši	 mozgovi	 bukvalno	
preslikavaju	naše	moždano	iskustvo.	
	
To	se	takođe	zove	i	empatija.	
	
Slušanje	takvih	stvari	će	sigurno	uticati	na	vas.	
	
Morate	da	vodite	računa	o	sebi,	ako	želite	da	ostanete	dobro	i	pružite	podršku	
žrtvama	na	dobar	način!	
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Literatura	za	dalje	čitanje:	
	
Bessell	Van	Der	Kolk	(2015)	The	body	keeps	the	score.	London:	Penguin.	
	
Christiane	Sanderson	(2013)	The	warrior	within:	A	one	in	four	handbook	to	aid	
recovery	 from	 childhood	 sexual	 abuse	 and	 violence	 (second	 edition).	 London:	
One	in	Four	(oneinfour.org.uk).	
	
Judith	 Herman	 (2015)	 Trauma	 and	 recovery:	 the	 aftermath	 of	 violence-from	
domestic	abuse	to	political	terror.	New	York:	Basic	Books.	
	
Peter	 Levine	 (1997)	Waking	 the	 tiger:	 healing	 trauma-the	 innate	 capacity	 to	
transform	overwhelming	experiences.	Berkeley,	CA:	North	Atlantic	Books.	
	
John	 Bradshaw	 (1999)	Home	 coming:	 reclaiming	 and	 championing	 your	 inner	
child.	London:	Piatkus,	Little	Brown	Book	Group.		
	
Sue	 Gerhdt(2014)	 Why	 love	 matters:	 how	 affection	 shapes	 a	 baby’s	 brain.	
London:	Routledge.	
	
	
Also:	
Good	 list	 of	 books	 from	 Survivors	UK	 (charity	 that	 supports	male	 survivors	 of	
sexual	violence):https://www.survivorsuk.org/resources/relevant-books/	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	


